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课时分层作业(五)
(建议用时：40分钟)

[合格基础练]

1．下列溶液中物质的量浓度为1 mol·L－1的是(　　)

A．将20 g NaOH固体溶解在500 mL水中

B．将10 g NaOH固体溶解在水中配成250 mL溶液

C．将1 L 10 mol·L－1的浓盐酸与9 L水混合

D．将标准状况下22.4 L HCl气体溶于1 L水中配成溶液(已知HCl极易溶于水，0 ℃时，1体积水能溶解500体积的氯化氢)

B　[A项，20 g NaOH为0.5 mol，溶解在500 mL水中，溶液体积大于0.5 L，c(NaOH)小于1 mol·L－1。B项，10 g NaOH为0.25 mol，溶液体积为0.25 L，则c(NaOH)为1 mol·L－1。C项，1 L 10 mol·L－1浓盐酸和9 L水混合后溶液体积不是10 L，c(HCl)不等于1 mol·L－1。D项，HCl为1 mol，但溶液体积大于1 L，则c(HCl)小于 1 mol·L－1。]

2．将4 g氢氧化钠溶解在10 mL水中，再稀释成1 L，从中取出10 mL，这10 mL溶液的物质的量浓度是(　　)

A．10 mol·L－1　
B．1 mol·L－1
C．0.1 mol·L－1
D．0.01 mol·L－1
C　[n(NaOH)＝＝0.1 mol/L。]
 mol＝0.1 mol，c＝
3．0.5 L AlCl3溶液中含Cl－个数为9.03×1022个，则AlCl3溶液的物质的量浓度为(　　)

A．0.1 mol·L－1　
B．1 mol·L－1
C．3 mol·L－1
D．1.5 mol·L－1
A　[n(Cl－)＝＝0.1 mol/L。]
n(Cl－)＝0.05 mol，c(AlCl3)＝ mol＝0.15 mol，故n(AlCl3)＝
4．使用胆矾配制1 L 0.1 mol·L－1的硫酸铜溶液，正确的做法是(　　)

①将胆矾加热除去结晶水后，称取16 g溶于1 L水中

②称取胆矾25 g溶于1 L水中

③将25 g胆矾溶于少量水，然后将此溶液稀释至1 L

④将16 g硫酸铜溶于少量水，然后将此溶液稀释至1 L

A．①②
B．③④

C．①③
D．②④

[答案]　B

5．下列关于“容量瓶及其使用”的叙述中正确的是(　　)

A．用容量瓶配制溶液前应将其干燥

B．用容量瓶配制溶液前应用欲配制的溶液润洗

C．容量瓶可用来长期贮存溶液

D．容量瓶不能用作溶解固体、稀释浓溶液的容器

[答案]　D

6．将5 mol/L盐酸10 mL稀释到200 mL，再取出5 mL，这5 mL溶液的物质的量浓度是(　　)

A．0.05 mol/L
B．0.25 mol/L

C．0.1 mol/L
D．0.5 mol/L

B　[根据稀释规律：c(HCl)浓×V(浓溶液)＝c(HCl)稀×V(稀溶液)列式，5 mol/L×10 mL＝c(HCl)稀×200 mL，解得c(HCl)稀＝0.25 mol/L，从中取出5 mL，物质的量浓度不变。]

7．将5 mol·L－1的Mg(NO3)2溶液a mL稀释至b mL，稀释后溶液中NO的物质的量浓度为(　　)

A．5a/b mol·L－1
B．10a/b mol·L－1
C．b/5a mol·L－1
D．a/b mol·L－1
B　[根据稀释规律知：5 mol·L－1×a mL×2＝b mL·c，解得c＝10a/b mol·L－1。]

8．配制一定物质的量浓度的氢氧化钾溶液时，导致浓度偏低的原因可能是 (　　)

A．用敞口容器称量氢氧化钾且时间过长

B．配制前先向容量瓶中加入少量蒸馏水

C．容量瓶盛过氢氧化钾溶液，使用前未洗涤

D．溶解后快速转移到容量瓶，然后加足量蒸馏水，定容

A　[选项A中称量时间过长会有部分氢氧化钾变质，结果偏低；选项B中容量瓶中先加入蒸馏水对配制溶液的浓度无影响；选项C中溶质物质的量偏大，溶液浓度偏高；选项D中恢复室温后溶液液面低于刻度线，溶液浓度偏高。]

9．将117 g NaCl溶于水配制成1 L溶液。

(1)该溶液中NaCl的物质的量浓度为________，溶液中Cl－的物质的量浓度为________。

(2)配制1 mol·L－1的NaCl溶液500 mL，需该溶液的体积为________。

(3)向该溶液中再通入一定量的HCl气体后，溶液中Cl－的物质的量浓度为3 mol·L－1(假设溶液体积不变)，则溶液中H＋的物质的量浓度为________，通入HCl气体的体积(标准状况下)为________。

[解析]　(1)n(NaCl)＝＝2 mol，
c(NaCl)＝＝2 mol·L－1，c(Cl－)＝c(NaCl)＝2 mol·L－1。＝
(2)配制500 mL 1 mol·L－1的NaCl溶液所需NaCl的物质的量为1 mol·L－1×0.5 L＝0.5 mol，设需要该溶液的体积为V，则有0.5 mol＝2 mol·L－1×V，V＝0.25 L。
(3)根据溶液中电荷守恒定律
c(H＋)＋c(Na＋)＝c(Cl－)，c(H＋)＝c(Cl－)－c(Na＋)
＝c(Cl－)－c(NaCl)＝3 mol·L－1－2 mol·L－1＝1 mol·L－1；
溶液中n(H＋)＝1 mol·L－1×1 L＝1 mol，n(HCl)＝n(H＋)＝1 mol，V(HCl)＝22.4 L·mol－1×1 mol＝22.4 L。
[答案]　(1)2 mol·L－1　2 mol·L－1　(2)0.25 L　

(3)1 mol·L－1　22.4 L

10．实验室欲配制250 mL 1 mol·L－1氢氧化钠溶液。

(1)实验步骤如下：

①计算：需要NaOH固体质量为________g。

②称量：用托盘天平称取NaOH固体，称量时要注意两个问题：一要装在烧杯里称，二要迅速。

③溶解：用量筒量取蒸馏水注入烧杯里，搅拌。

④冷却：将溶液冷却至室温。

⑤移液：将冷却溶液用________引流到容量瓶中。

⑥洗涤：用适量蒸馏水洗涤烧杯和玻璃棒________，并将洗涤液注入容量瓶里。

⑦振荡：手持容量瓶轻轻振荡，使溶液充分混合均匀。

⑧定容：继续加蒸馏水至距刻度线________处，然后改用________滴加蒸馏水至液面与刻度线相切。

⑨摇匀：盖好玻璃塞，反复上下颠倒，使溶液混合均匀。

(2)在配制过程中，下列实验操作对所配制的NaOH溶液的物质的量浓度有何影响？(在横线上填“偏大”“偏小”或“无影响”)。

①定容时俯视________。

②定容后经振荡、摇匀、静置，发现液面下降，再加适量的蒸馏水________。

[解析]　(1)所需固体氢氧化钠的质量是0.25 L×1 mol·L－1×40 g·mol－1＝10.0 g；转移溶液时用玻璃棒引流，烧杯和玻璃棒要用蒸馏水洗涤2～3次且将洗涤液注入容量瓶里。定容时，继续加蒸馏水至距刻度线1～2 cm处，然后改用胶头滴管滴加蒸馏水正好至刻度线。(2)根据公式c＝进行误差分析，如俯视读数，则凹液面的最低点下移，即所加的水偏少，故浓度偏大；定容后经振荡、摇匀、静置，发现液面下降，属于正常现象，如若再加水，则浓度偏小。
[答案]　(1)10.0　玻璃棒　2～3次　1～2 cm　胶头滴管　(2)偏大　偏小

[等级过关练]

11．两份体积相同的某植物营养液，其配方分别如下：
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(注：“—”表示营养液中不含该物质)

则两份营养液的成分  (　　)

A．K＋的物质的量相同

B．Cl－的物质的量相同

C．完全相同

D．SO的物质的量不同

A　[从表中可以看出①②共有的离子为K＋、Cl－和SO，计算出①中n(K＋)＝0.3 mol＋0.4 mol＝0.7 mol，②中n(K＋)＝0.1 mol＋0.6 mol＝0.7 mol。]

12．密度为d g/cm3的溶液V mL含有摩尔质量为M g/mol的溶质m g，其物质的量浓度为c mol/L，质量分数为W%，下列表示式不正确的是(　　)

A．c＝1 000m/(VM)
B．m＝d·V·W/100

C．d＝cM/(10W)
D．W%＝(cM/1 000d)%

D　[用定义式检验A项：c＝n/V，其中n＝m/M，V的单位需要调整，即c＝1 000m/(VM)，A项正确；用定义式检验B项：m质＝wm液，其中m液＝V·ρ，得m＝dV×W%，B项正确；用公式c＝1 000ρw/M检验C项和D项：即c＝(1 000d·W%)/M，得d＝cM/10W，C项正确；W%＝cM/(1 000d)，D项不正确。]

13．硫酸镁和硫酸铝溶液等体积混合后，铝离子浓度为0.1 mol/L，硫酸根离子的浓度为0.3 mol/L，则混合溶液中镁离子浓度为(　　)

A．0.15 mol/L
B．0.3 mol/L

C．0.45 mol/L
D．0.2 mol/L

A　[根据电荷守恒有2c(Mg2＋)＋3c(Al3＋)＝2c(SO)，即2c(Mg2＋)＋3×0.1 mol/L＝2×0.3 mol/L，解得c(Mg2＋)＝0.15 mol/L。]

14．在用固体Na2CO3配制500 mL 0.1 mol·L－1Na2CO3溶液时，下列因素使配成的溶液浓度与指定配制的浓度相比会：①偏高　②偏低　③无影响，请回答下列问题：

(1)称量时当砝码总和为5 g，游码读数为0.3 g时，天平达到平衡，配制完成后发现砝码和药品放颠倒了，则所配溶液的浓度________(填序号，下同)。

(2)转移溶液时，未洗涤溶解Na2CO3的烧杯，则所配溶液的浓度________。

(3)容量瓶用蒸馏水洗净后未经干燥马上用来配制溶液，则所配溶液的浓度________。

(4)定容时俯视刻度线，则所配溶液的浓度________。

[解析]　(1)实际称取的Na2CO3的质量为4.7 g，故所配溶液的浓度偏低。
(2)溶解Na2CO3的烧杯一定要用蒸馏水洗涤2～3次，并将洗涤液注入容量瓶中，否则会因损失部分溶质而使所配溶液的浓度偏低。
(3)因为配制中还需加水，故未干燥用蒸馏水洗净的容量瓶对所配溶液的浓度无影响。
(4)定容时俯视刻度线，加水量偏少，溶液体积偏小，浓度偏高。
[答案]　(1)②　(2)②　(3)③　(4)①

15．在0.4 L由NaCl、MgCl2、CaCl2组成的混合液中，部分离子浓度大小如图所示，回答下列问题。
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(1)该混合液中，NaCl的物质的量为________mol，含溶质MgCl2的质量为________g。

(2)该混合液中CaCl2的物质的量为________ mol，将该混合液加水稀释至体积为1 L，稀释后溶液中Ca2＋的物质的量浓度为________ mol·L－1。

(3)向该稀释后的溶液中加入足量硝酸酸化的硝酸银溶液，可得到沉淀________ mol。

[解析]　(1)根据图像可知钠离子的浓度是1.0 mol·L－1，所以溶液中氯化钠的浓度是1.0 mol·L－1，该混合液中NaCl的物质的量为1.0 mol·L－1×0.4 L＝0.4 mol；溶液中镁离子的浓度是0.5 mol·L－1，所以溶液中氯化镁的浓度是0.5 mol·L－1，则含溶质MgCl2的质量为0.4 L×0.5 mol·L－1×95 g·mol－1＝19.0 g。
(2)溶液中氯离子的浓度是3.0 mol·L－1，所以根据溶液显电中性可知溶液中钙离子的浓度是＝0.2 mol·L－1。＝0.5 mol·L－1，因此该混合液中CaCl2的物质的量为0.5 mol·L－1×0.4 L＝0.2 mol。将该混合液加水稀释至体积为1 L，由于稀释前后溶质的物质的量不变，则稀释后溶液中Ca2＋的物质的量浓度为
(3)溶液中氯离子的物质的量是0.4 L×3.0 mol·L－1＝1.2 mol，所以根据离子方程式：Ag＋＋Cl－===AgCl↓可知，向该稀释后的溶液中加入足量硝酸酸化的硝酸银溶液，可得到氯化银沉淀的物质的量是1.2 mol。
[答案]　(1)0.4　19.0　(2)0.2　0.2　(3)1.2
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